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lN SECOLELE IV-IX 

DE 
MARIA COMŞA 

( Bucureşti) 

Arătam cu altă ocazie1 că în secolele I-IV teritoriul din vestul ţării 
era intens locuit de o populaţie dacică2 • In secolul I e.n., judecind după 
cultura materială, putem afirma că populaţia dacică din această parte a 
ţ:"lrii era organizată în obştii săteşti, dar pe alocuri anumite comunităţi, 
Î!,;i mai păstrează încă organizarea gentilică. In secolele II-III, aici ca şi 
ir, celelalte regiuni ocupate de daci, carpi sau geţi, aflaţi în afara provin
ciei Dacia, se generalizează obştea sătească. Acest proces este grăbit şi de 
influenţa romană care a impulsionat dezvoltarea meşteşugurilor, în spe
cial prelucrarea metalelor şi olărituP. Deşi nu avem date scrise este de 
presupus şi în această zonă prezenţa unor transfugi romani, veniţi mai 
ales din provincia Dacia, care se vor încadra în obştile locale. La destră
marea obştilor gentilice vor contribui şi relaţiile cu sarmaţii 4 • O parte a 
c:cestora, în contact cu dacii, au trecut la o viaţă semisedentară sau seden
tară. Unii din ei s-au încadrat - chiar în sinul obştilor dacice preluînd 

1 Mari a Comşa. Unele date privind regiunile clin nord-restul României 
în secolele V-IX, Oradea, sub tipar. 

2 Pentru numeroasele aşezări dacice din nord-vestul ţării cf. Sever D u -
mi t r a ş cu, Aşezări şi descoperiri dacice din vestul şi nord-vestul României (I), 
Institutul Pedagogic din Oradea, Lucrări ştiinţifice, 2, Oradea, 1968, p. 239-256; Egon 
Dorner, Dacii şi sarmaţii din sec. II-III e.n. în Vestul României, Apulum, IX, 
Alba-Iulia, 1971, p. 681-686 şi bibHografie indicată acolo. ln afară de aşezările 
menţionate în lucrările de mai sus, în cursul cercetărilor din ultimii ani au apă
rut noi aşezări încă inedite. 

'
1 Un exemplu elocvent a influenţei romane provinciale din Dacia asupra 

olăritului, îl constituie comp1exul de olărie de la Medieşul aurit, la care fără 
îndoială se vor putea adăuga şi altele. S. Dumitra ş cu şi T. Bade r, 
Aşezarea Dacilor liberi de la Medieşul Aurit (I), Muzeul de Istorie Satu-Mare, 
1967. 

4 Legăturile dintre dad şi sarmaţi se reflectă şi în descoperirile arheologice 
Cf. Ego n Dorn e r, op. cit., p. li89. 
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66 Maria Comşa 

organizarea socială caracteristică obştilor săteşti dacice. ln secolul al IV-iea. 
în condiţiile inexistenţei limes-ului. elemente romane sau romanizate .:iu 
trecut şi pe versantul vestic al Munţilor Apuseni ca şi în regiunile înveci
nate de dealuri, coline şi cîmpie, fapt care va determina formarea unor 
•îbşti daco-romane alături de obştile dacice preexistente. Obştile locale se 
,.-or consolida timp de un secol (pînă la venirea hunilor). populaţia romană 
sau romanizată venită din Dacia asimilînd o parte a populaţiei dacice din 
nord vestul ţării cu care convieţuia în cadrul obştilor. 

Venirea hunilor în cîmpia Panonică în anii 375-376 a provocat tul
burări şi în regiunile din nord-vestul ţării noastre. Hunii au pătruns vio
lent în noul teritoriu, fapt care a determinat încetarea vieţii într-o serie de 
aşezări din secolul al IV-lea. Cu toată situaţia precară populaţia autohtonă 
nu dispare, dar este nevoită să-şi mute aşezările în locuri mai ferite de pe
!·icolul ce o ameninţă5 • Că stăpînirea hunilor în Cîmpia Pannonică nu a 
avut un caracter catastrofal pentru populaţia locală o confirmă şi izvoarele 
scrise. Priscus din Fanion care cu prilejul unei ambasade a împăratului 
The6dosius ial II-lea la curtea lui Attila, din care a făcut parte şi el, a a,·m 
prilejul de a străbate personal o parte a teritoriului stăpînit de huni, con
semnează numeroase sate situate în regiunea unde curg rîurile Drecon. 
Tigas şi Tifisas6• In textul lui Priscus se face în general o distincţie clară 
între sciţii ( hunii nomazi) care însoţeau ambasada şi populaţia seden
tară a satelor prin care au trecut7. Din text reies de asemenea clar rapor
turile dintre locuitorii acestor sate şi stăpînitori. Astfel se spune că peste 
un sat aflat pe malul unui lac stăpînea una din soţiile lui Bleda fruntaş 
hun şi fratele lui Attila8

• De asemenea Beriehus (una din căpeteniile hune 
aflate la curt.ea lui Attila) stăpînea mai multe sate în Sciţia9 . 

O situaţie similară trebuie să fi existat şi în ţinuturile din nord-vestu I 
ţării noastre unde continuau să existe obştile săteşti locale dacice şi daco 
romane. Hunii nu s-au aşezat pe teritoriul din nord-vestul ţării noastre 
<lecit sporadic. Pînă acum sînit cunoscute doar oîteva morminte de carac
ter hunic la Oradea10• In rest obştile săteşti locale din această parte a ţării 
ca de altfel şi celelalte sate (= obşti să,teşti), menţionate de izvoarele scrise. 
de care am pomenit mai sus, se aflau în stăpînirea diferitelor căpetenii hu-

5 C. Daico\" ici u în Istoria României, I, 1960, p. 684. 
6 In legătură cu identificarea celor trei rîuri s-au dus numeroase discuţii d 

la Pop a Li s se anu, Izvoarele Istoriei Românilor, VIII, Ambasadele lui 
Priscus, Bucur~ti. 1936, p. 33 şi p. 91. In orice caz se crede că regiunea prin care 
a trecut ambasada din care făcea parte şi Priscus se afla în zona de dmpie din 
vestul Banatului, cf. şi G h. Ştefan, în Istoria Romdniei, I, 1960, p. 800-801 

7 Vezi pasajele referitoare la călătoria întreprinsă în ţinuturile stăpînite de 
Attlla în Fontes Hiistoriae Daco-Rom.anae, II, Bucureşti, 1970, p. 259-263. 

e Ibidem, p. 261. 
9 Ibidem, p. 281, Sciţia în acest pasaj înseamnă teritoriul stăpinit de huni şi 

nu provincia Scy'thia (=Dobrogea). 
10 T. Ro ş u, Hunnenzeitliche Funde aus Oradea, Dacia, N.S., IX, 1963, 

p. ~3-405. 
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3 Organizarea socială în nord-vestul României (sec. IV-I X) 67 

nice cărora erau obligaţi să le plătească tribut în produse, muncă şi chiar 
în oameni care erau luaţi apoi ca ostateci. 

După cum se ştie la sfîrşitul secolului al IV-lea împinşi de huni sau 
în trena acestora îşi fac apari_ţia noi populaţii germanice (ostrogoţii) ale 
căror urme materiale sînt documentate şi în nord-vestul ţării noastre 11 • In 
urma lor, se pare în preajma anului 400, vin în zona Tisei superioare şi 

Gepizii 12• 

Incă în timpul stăpînirii hunice obştile locale dacice sau daco-romane 
\·or veni în contact cu obştile ostrogotice şi foarte probabil tot în acest 
t1mp va avea loc şi fuziunea între obştile locale şi cele gepidice. 

Obştile ostrogotice şi gepidice se caracterizau prin persistenţa în sinul 
lor a marilor familii patriarhale 13• Venind în teritoriile din nord-vestul 
ţării noastre obştile germanice (în cazul de faţă cele ostrogotice şi gepi
dice) vor întîlni obştile locale în cadrul cărora rolul preponderent îl aveau 
familiile mici (adică familiile formaite numai din părinţi şi copiii lor)'"· 

Lipsa unor cercetări mai intense ne opreşte pentru momeI1Jt să facem 
aprecieri mai amănunţite în legătură cu chipul în care s-au influenţat re
ciproc cele două tipuri de obşti15 • Nu ar fi exclus însă ca datorită contactu
lui dintre noii veniţi şi populaţia locală în parte (acolo unde acest contact 
a fost mai intens) marile familii patriarhale germanice să se fi destrămat. 
La destrămarea marilor familii patriarhale ale noilor veniţi au contribuit 
fără îndoială şi legăturile cu imperiul roman de răsărit şi apoi cu imperiul 
bizantin. O atare situaţie se poate remarca mai ales la gepizi după pre
luarea puterii politice în anul 454, şi mai ales după cucerirea oraşului 

11 I o an Nemet i, Un mormînt din secolul V, descoperit în satul Ghenei 
r·om. Căuş, Satu Mare, Studii şi comunicări, 1969, p. 121-1'23 şi pl. XXXVI, .::f. şi 
bibliografia indicată acolo. In legătură cu data şi împrejurările istorice în can' 
ostrogoţii au venit în interiorul arcului carpatic s-au exprimat diferite păreri 
c f. K Horedt und D. Protase, Das zweite Filrstengrab von Apahida (Siebenburgen) 
in GC'rmanic1, 50, Berlin, 1972, p. 218. 

12 K. Ho re d t und D. Pro tase, op. cit., p. 217. 
13 G. Ba k 6, analizînd din punct de vedere sociologic necropolele de la 

Sîntana de Mureş, Tîrgşor şi Bandul de Cîmpie, constată în cadrul acestor necro
pole existenţa marilor familii patriarhale. Existenţa unor mari familii patriarhale 
c·ste documentată şi în aşezările de la Porumbeii Mici şi de la Moreşti cf. 
K. Hore d t, Die Siedlung der 6. Jhd. u.Z. aus Moreşti, Zentrairumiinien, Aictes 
du VIIe Congres International des Sciences Prehistoriques et Protohistoriques, 
Prague 21-27 aout 1966, Praha 1971, p. 1044-1047. Locuinţe mari, avînd o supra
faţă de 40-50 m2, sînt documentate şi în cultura Sîntana de Mureş-Cerniahov 
(laşi, Botoşani), în -care probrubil locuiau mari familii patriarhale ci. I o n I o ni ţ ă, 
Contribuţii cu privire la cultura Sîntana de Mureş-Cerniahov pe teritoriul Republicii 
Socialiste România, Arheologia Moldovei, IV, Iaşi, 1966, p. 2,16; Ba k 6 Geza, 
Date privind structura socială şi apartenenţa purtătorilor cuitwrii Sîntana - Cer
niahov din Transilvania, SCIV, 19, 1, 1968, p. 76-78. 

• 
14 O situaţie similară se întîlneşte şi in ca1drul culturii 85:n'tana de Mureş-Cer-

niahov cf. Ba k 6 G e z a, op. cit., p. 76. Este vorba de preluarea unor tehnici 
mai avansate în meşteşuguri, de intensirficarea schimbului care în cele din urmă 
va duce chiar de apariţia unor monede barbare cf. K. Horedt, Gepizii, Istoria 
României, Bucureşti, 1960, p. 796. 

5• 
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GB Maria Comşa 4 

Sirmium, după anul 471. cînd s-au produs o SL'rie de schimbări şi în viaţa 
lor socială şi econom'ică 15_ 

In anul 568 puterea politică a gepizilor este zdrobită de avari. Avarii 
au o pătrundere violentă în Cîmpia Pannonică, fapt care se reflectă şi în 
teritoriile din vestul ţării noastre prin dispariţia culturii materiale de ca
racter gepidic şi apariţia mormintelor de inhumaţie (Valea lui Mihai, Che
şereu şi Săcuieni) 16 cu inventar caracteristic culturii materiale din epoca 
primului kaganat avar. Deşi deocamdată dispunem de descoperiri întîm
plătoare, totuşi observăm diversitatea care există în materialele celor trei 
complexe, fapt care se explică prin originea etnică diferită a populaţiilor 
care au intrat în confederaţia politică a avarilor. 

Se ştie că avarii nu au venit singuri în noul terioriu. Ei i-au supus pe 
kutrigurii care locuiau în zona nordpontică şi în stepele de la nordul guri
lor Dunării, o parte a acestora venind în trena lor în Cîmpia Pannonică. 
In acelaşi timp, avarii au distrus organizaţia politică a anţilor (ramura ră
sfu'iteană a slavilor) o pa.r,te a acestora fiind de asemenea siliţi să vină îm
preună cu ei în noul teritoriu 17• 

Problema separării diferitelor populaţii care conlocuiau pe teritoriul 
primului kaganat avar este încă în discuţie. In funcţie de cercetările intre
prinse pînă acum putem spune însă că în cadrul primului kaganat avar 
exista pe de o parte o populaţie nomadă propriu-zisă (avarii), populaţii 
seminomade (kutrigurii) şi chiar populaţii slave sedentare. Terenurile mlăş
tinoase şi împădurite din nord-vestul ţării noastre nu permiteau aşezarea 
avarilor nomazi. Din această cauză credem că avarii propriu zişi se aflau 
în aceste zone doar în număr limitat şi numai în terenurile propice pen
tru creşterea vitelor, ocupaţia de bază a acestor populaţii nomade. Astfel 
de terenuri se aflau în zonele de cimpie dintre Mureş şi Crişul Alb, Crişul 
Repede şi Barcău Someş şi riul Tur. In rest deoarece terenurile erau mlăş
tinoase s-au putut aşeza fie kutriguri, fie slavi, veniţi în trena avarilor. 

Din cauza carenţei cercetărilor raporturile noilor veniţi cu rămăşi
ţele gepidice şi cu populaţia locală nu ne sint cunoscute. Fără îndoială că 

15 Deşi sînt semnalate, relativ numeroase aşezări din secolele V-VI (Şimian. 
Galoşpetreu, Dindeşli, Sanislău, Berea punctul ,.Dealul Viilor", Valea lui Mihai. 
Oradea, iar mai la sud la Şiclău şi Dorobanţi, d. M. Rusu, Contribuţii arheologice 
la istoricul cetăţii Biharea, AIIC, III, Cluj, 1960, p. 22), pină în prezent a fos~ 
cercetat doar un bordei la Ci urneşti-Berea, (SCIV, 19, 4, 1968, p. 683) şi jumătatea 
unui bordei ~a Biharea (cf. M. Rusu, op. cit., p. 22). 

10 Ma r i a Comşa, Unele date privind regiu,iile din nord-vestul Româ
niei în sec. V-IX (sub tipar) şi bibliografia indicată acolo. 

17 Mari a Comşa în Istoria RomD.niei, I, 1960, p. 737; idem, Unele con
sideraţii cu privire la originea şi apartene,iţa etnică a complexelor cu fibule 
,,digitate'' de tip Gîmbaş-Coiovent, (sub tl,par). 

18 Este vorba de mlaştinile (azi secate) care se întindeau la nord de pîriul 
Crasna. Apoi cele care se întindeau în zona de cîmpie de la est şi sud vest de 
Carei şi la vest şi sud vest de Valea lui Mihai pînă la Săicuieni. O a treia zonă 
se delimitează la vest şi sud de Oradea între Cheresig şi Salonta. Zone mlăştinoase 
continuă şi la sud de Mureş asupra lor însă nu vom insista acum. 
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5 Organizarea socială în nord-vestul României (sec. IV-I X) 

în urma înfrîngerii suferite în anul 568 o parte a populaţiei gepidice a ple
cat de pe teritoriul ţării noastre. Nu este exclus însă ca unele enclave de 
gepizi să fi rămas pe loc sub dominaţia avarilor. Este de presupus de ase
menea ca în faţa pericolului extern care o ameninţa populaţia aui.ohtonft 
şi gepidică să se fi retras în regiunile împădurite mai bine apărate natural. 
unde aceasta din urmă se va contopi cu populaţia romanică. 

In general trebuie să spunem că intre populaţia locală romanică şi 
avari exista un contact mult mai slab în comparaţie cu contacttul p~ care 
autohtonii l-au avut în perioada anterioară cu gepizii. In schimb, localni
cii încep foarte probabil legături cu slavii şi chiar cu kutrigurii aflaţi în 
solda avarilor, prin intermediul cărora li se percepea adesea şi tributul în 
produse, muncă sau oameni. 

Cercetările mai noi au demonstrat venirea unui nou grup de călăreţi 
nomazi în Cîmpia Pannonică în preajma anilor 670-680 19• In drumul lor 
spre vest ei antrenează sau împing noi grupuri de slavi, mai ales din re
giunile din dreapta Niprului, de pe cursul superior al Nistrului, care ajung 
în bazinul Tisei superioare, iar de aici o parte a lor înaintează sau sint si
liţi să înainteze pînă la Dunăre20 • Urme sporadice care pot fi puse în le
gătură cu populaţiile de călăreţi din perioada celui de al doilea kaganat 
avar şi unele urme ce pot fi puse în legătură cu populaţia slavă, au apărut 
şi în nord-vestul ţării In secolul al VIII-lea, probabil şi datorită scăderii 
puterii politice a avarilor21 , asistăm la o înmulţire a elementului slav în 
detrimentul celui nomad. 

Din cele arătate mai sus reiese caracterul eterogen al populaţiei atît 
din perioada primului kaganat cit şi din perioada celui de al doilea kaga
riat avar22 • 

1° K o v r i g I 1 o na, Das awarenzeitliche Grăberfeld von Alaltyrin, Archaeo
logia Hungarica, XL, Budapest, 1963, p. 230 şi urm. Datelo arheologice sînt con
firmate şi de cercetările antropologice. Astfel J. Ne m e s ke r i op. cit., p. ~10 
ajunge la concluzia că populaţia avară propriu zisă din epoca primului kagana~ 
avar are componente dolkhocrane mongolione (paleosiberiene), în timp ce popu
laţia avară a celui de al doilea kaganat se caracterizează prin brachycrania mon
goliană de tip central asiatic (tungusă). 

20 Ma r ia Comşa, Slavii de răsărit pe teritoriul R.P.R. şi pătrunderea ele
mentului romanic în Moldova, pe baza datelor arheologice, SCIV, IX, 1958, 1. 
p. 73-89; idem, Directions et etapes de la penetration des slaves vers la peninsule 
balcanique aux VIe-VJie siecles (avec un regard special sur le territoire de la 
Roumanie) sub tipar. 

21 K. Hore d t, Das awarenproblem in Rumănien, în Studijne Zvesti 
Archeoologickeho Ustavu Slovenskej Akademie Vied, 16 Nitra, 1968, p. 116-117; 
Mari a Comşa, Unele date privind regiunile din nord-vestul României (sub 
tipar). 

22 Acest fapt este •;:onfirmat de cercetările antropologice. Astfel J. Ne m e s -
k e r i afirmă că populaţiile aşezate în epoca avară în regiunea Tisei predominau 
tră.săturile europoide (Cf. ,,Etude anthropologique des squelettes du clan princier 
avar decuverts au cimetiere de Kiskorăs - Vrig6hid", Archaeologia Hungarica, 
XXXIV, 1955, p. 209. 
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Legăturile dintre slavi şi autohtoni începute în epoca primului kaga
nat avar vor continua şi în epoca celui de al doilea kaganat. Incă în acest 
timp, credem noi, a putut începe fuziunea intre obştile autohtone şi obştile 
slave. 

Această fuziune s-a făcut cu atit mai uşor cu cit obştea slavă avea 
crganizarea teritoriului foarte apropiată de cea a obştei populaţiei locale 
romanice. Cele două tipuri de obşti se deosebeau doar în ceea ce priveşte 
!"tructura. Astfel în timp ce obştea locală se caracteriza în principal prin 
familii mici (formate din păriţi şi copii) în cadrul obştei slave, deşi nu 
lipseau în anumite cazuri familiile mici, era încă în vigoare şi marea fa
milie patriarhală. 

Legăturile autohtonilor cu avarii erau mai slabe, ele se rezumau mai 
ales la plata unui tribut în produse, prestare de munci sau de oşteni. 

Pentru studiul organizării social economice al slavilor din nord-vestul 
ţării, la sfîrşitul secolului al VIII-lea şi începutul secolului al IX-lea. un 
loc aparte îl ocupă necropola tumulară de incineraţie de la Nuşfalău. 

Necropola de aici reflectă în chip cit se poate de clar starea socială a 
r·elor înmormintaţi aici. Astfel tumulul cel mai înalt numit „Movila Mare" 
atingînd circa 16 m şi diametrul de aproximativ 50 m, (încă necercetat) 
ascunde fără îndoială mormîntul unei căpetenii eventual şi a unor membri 
2 familiei acestuia şi a unor slujitori-robi. In preajma „Movilei Mari" s-au 
;tflat şase tumuli mai mici avind o înălţime de 6-8 m cu diametrul de 
'.20-30 m, care împreună cu mo\·ila mare formau un grup deosebit în par
tea de vest a necropolei. La o distanţă ceva mai mare spre est de acest 
grup se afla al şaptelea turnul înalt de 6,10 m, şi avînd diametrele de 37.IOX 
X 35,88 m, care poate fi inclus în grupul celor şase tumuli amintiţi mai 
înainte. Cei şapte tumuli acoperă foarte probabil mormintele unor fruntaşi 
aflaţi în preajma conducătorului militar. Urmează apoi tumulii mijlocii 
(înalţi de 1,50-2 m) şi mici (cu înălţimea de 0,50-1 m) sub care se aflau 
mormintele oamenilor de rînd. Putem spune că la Nuşfalău situaţia socială 
;i celui înmormintat se reflectă în mărimea tumulului. Cu cit cel înmor
mîntat ocupa un loc mai de frunte în societate, cu atit i se ridica un tumul 
mai mare. Proporţionale cu mărimea tumulului erau şi construcţiile de 
lemn în care se depuneau rămăşiţele defuncţilor. Ofrandele depme erau 
şi ele mai multe în tumulii mai mari. In ceea ce priveşte inventarul, avem 
in vedere în primul rind ceramica, nu există o deosebire esenţială între 
tumulii de proporţii mai mari şi cei de proporţii mai mil'i23 • 

Judecind după mărimea necropolei (41 de tumuli, in fiecare turnul pu
tînd fi depuşi mai mulţi decedaţi) şi ţinind seama de proporţiile deosebit 
de mari a tumulului principal „Movila Mare" şi a celorlalţi şapte tumuli 
de care am pomenit mai sus, credem că necropola de la Nuşfalău a apar
ţinut unui centru de uniuni de obşti care exista la sfirşitul secolului al 

23 Mar la Comşa, Slipliturile de la Nuşfalliu, Materiale şi cercetări arheo
logice VII, 1961, p. 519-527. 
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VIII-lea şi începutul secolului al IX-lea în zona confluenţei pîrîului Raco) 
cu Barcăul. In acest caz „Movila Mare" aparţine cneazului de vale care 
în acelaşi timp era şi conducătorul militar, iar tumulii mai mari din Jur 
aparţin fruntaşilor din preajma acestuia24. 

O necropolă similară celei de la Nuşfalău a existat se pare şi la Si
nandrei-Bihor25, aici fiind vorba de o altă uniune de obşti aproximativ 
din aceiaşi vreme de pe cursul mijlociu al Crişului Repede în zona con
fluenţei sale cu piriul Peţa. 

De asemenea înclinăm a crede că şi necropola de la Someşeni Cluj 
este necropola unui centru de uniuni de obşti de pe valea Someşului 
Mic aflată în apropiere de confluenţa acestuia cu pîrîul Căpuş. 

Astfel de uniuni de obşti au precedat voievodatul de la Biharea ca şi 
celelalte cnezate şi voievodate care au luat fiinţă în de.:u::-sul secolului al 
IX-lea pe versantul vestic, estic sau sudic al Munţilor Apuseni, după zdro
birea puterii avarilor de către franci în anul 805. 

QUELQUES CONSIDERATIONS CONCERNANT L'ORGANISATION SOCIALE 
DANS LES REGIONS DU NORD-OUEST DE LA ROUMANIE AUX 

IV -IX SIECLES 

Resume 

Au courant des ne-nre siecle, la communautk rurale s'est generalisee chez 
la population dace vivant darus le nord-ouest de notre pays, a l'exterieur de la pro
vince romaine de Dacie. L'absence du limes crea au rve siecle des conditions 
propices pour l'installation dans le territoire envisage des elements romains ou 
romanises venus de l'ancienne pravince de Dacie, gui donnerent naissance la a 

24 In capitolul Slavii din Istoria României, I, Bucureşti, J.960, p. 751 „Movila 
Mare" de la Nuşfalău, am atribuit-o unui conducător, iar tumulii din preajma 
acestuia membrilor aristocraţiei tribale. Intr-o lucrare ulterioară însă am arătat 
că de fapt în secolele IV-IX nu avem de-a face cu tri1burile primitive, ci cu 
uniunea politi-că a obştilor. cf. M. Comşa, Cu privire la caracterul organizării 
social-economice şi politice de pe teritoriul ţării noastre în epoca migraţiilor. 
SCIV, 18, 3, 1967. 

25 La vest de sat lin,gă cimitir se afla un turnul mare aproximativ de pro
porţiile „Movilei Mari" de la Nu.şfalău. Loi.::ul înainte cu 60-70 de ani se numea 
,,La holomb". Acest turnul a fost distrus cu circa 60 de ani în urmă datorită fap
tului că de aici se scotea pământ pentru lipit casele. La fel ca şi la Nuşfalău la 
vest de acBSt turnul mare „pe cîmrpuţ" pînă spre Crişul Repede, se aflau tumuli 
mai mici avînd o înălţime între 0,50-2 m. Aceştia i-am văzut şi noi încă acum 
trei decenii. O parte a acestor tumuli au fost nivelaţi. Sătenii afirmau .::ă sub ei 
s-ar fi găsit oale. Din păcate pină în prezent nu am putut obţine date mai multe 
în legătură cu aceşti tumuli. 

https://biblioteca-digitala.ro



72 Maria Comşa 8 

des communautes villageoises daco-romaines. La dominati on hunique ne devait 
pas detruire Ies communautes villageoises autochtones, mais ces communautes 
autochtones - daces ou daco-romaines - entreront maintenant en contact avec 
des communautes germaniques, ostrogothiques ou gepidiques. De ce contact avec 
les communautes villageoises autochtones, la grande famille patriarcale germanique 
s·est demembree, tout au moins cu partie. 

On constate l'existance d'une populalion helerogene pendant le premier et le 
deuxieme khaganat avare: durant le premier, outre Ies Avares proprement-dils, 
il y avait aussi Ies Koutrigures et des Slaves; le nombre de ~es derniers devait 
montcr sensiblement au cours du dcuxieme khaganat. C'est pendant la domination 
avare que debute le contact des communautes villageoises autochtones avec 
Ies communautes slaves. Les rapports avec Ies Avares se bornaient en general 
a la perception d'un tribut par ces- derniers, avec sou vcnt comme interrnediaires 
Ies Koutrigures et plus tard certains groupes de Slaves. 

L'organisation socio-econornique des Slaves du nord-ouest du pays vers la 
fin du vrne et le commencement du rxe siecle est nettement refletee dans la 
necropole de Nuşfalău; c'est la n~ropole d'un centre d'une union de communautes 
villageoises (knezat de la vallee). De telles unions de communautes villageoises 
ont precede le voivodat de Biharea, ainsi que Ies autres knezats et voivodat qui 
ont pri naissance au courant du rxe siecle sur le versants occidental, meridional 
et oricn~,il des Alpes lransylvaines. 
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